
دبیرستان علامه حلی تهران

، باقیماندهي  بر  یعنی برابر یک است. مجموعه  که عضو ابتدا ندارد. در مجموعههاي عضو ابتداي مجموعهي  1.گزینه 4
 و  نیز با نوشتن اعضا به راحتی معلوم میشود که عضو ابتدا به ترتیب  و  است، پس عضو ابتداي مجموعهي  کوچکتر از

سایرین است. 

0 1-1-2-3
 عضو ابتدا ندارد

عنصر ابتدا صفر است. 

 عضو ابتدا  
2.گزینه 4

 

روش دوم:

 
در ادامه مانند روش اول عمل میکنیم

3.گزینه 2

 
 راه حل اول: چون خارج قسمت تقسيم  a بر  b برابر   است، لذا:  

 
 

 مقدار 
 راه حل دوم: طبق الگوريتم تقسيم داريم: 

 لذا با اعمال شرط باقیمانده خواهیم داشت:

 مقدار  

.b  بر  a عضو ابتداي مجموعه ي   برابر است با باقیمانده ي تقسیم 4.گزینه 1

 
- بر  است. لذا در این سؤال عضو ابتداي مجموعه، باقیمانده تقسیم 

ابتدا قضیه ي الگوریتم تقسیم را می نویسیم: 5.گزینه 3
 

حال شرط باقیمانده را بر آن اعمال می کنیم:

C43819A

BD0−2D

A1)A :

2) B = {0, , , ⋯} →
1
2

2
3

3) C = {438 − 199 > 0} q = [ ] = 23 ⇒ = 1438
19

Cmin

= −24) D = −2 ≤ x ≤ 2 ⇒

923 = 9b+ r , 0 ≤ r < b

r ≥ 0 ⇒ 923 − 9b ≥ 0 ⇒ 9b ≤ 923 ⇒ b ≤ 102٫ ⋯

b = 93 , 96 , 99 , 102− →−−−−−−−−

 را برمی داریم 

 مضارب3
r < b ⇒ 923 − 9b < b ⇒ 10b > 923 ⇒ b > 92/3 ⇒ 93 ≤ b ≤ 102

q = [ ] ⇒ 9 = [ ] ⇒ 9 ≤ < 10 ≤ < 93 ≤ b ≤ 102a

b

923
b

923
b

− →−−−−−−
طرفین عکس 1

10
b

923
1
9

− →−−−
×923

[ ]a
b

71 = b× 4 + r

15 ≤ b ≤ 17[ ] = 4 ⇒ 4 ≤ < 5 ⇒ < ≤ ⇒ ≤ b < ⇒
71
b

71
b

1
5

b

71
1
4

71
5

71
4

3b = 15 , 16 , 17
71 = b(4) +r 0 ≤ r < b

3r = 71 − 4b , 0 ≤ r < b ⇒ 0 ≤ 71 − 4b < b ⇒ < b ≤ ⇒ 15 ≤ b ≤ 17
71
5

71
4

S = {a− bq ≥ 0|q ∈ Z}

485

q = [ ] ⇒ q = [ ] = −10 ⇒ r = a− bq = −48 − 5(−10) = 2a

b

−48
5

a = 10 × r+ 0 ≤ < 10r2 r2

< 10 ⇒r2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪

r = 0 a = 0→

r = ±1 a = 11− →−−
r=1

r = ±2 a = 24− →−−
r=2

r = ±3 a = 39− →−−
r=3
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دقت کنید که هنگامی که هم مقسوم ومقسوم علیه عددي طبیعی هستند حتماً خارج قسمت عدد حسابی است. به همین دلیل rهاي منفی

 
را در نظر نگرفته ایم.

 
، برابر است با  ، در نتیجه داریم: همواره خارج قسمت تقسیم  بر  6.گزینه 2

7.گزینه 3
، آنگاه: اگر 

 
 

 
اگر  آنگاه:

 
روش اول: طبق فرض داریم: 8.گزینه 3

 
 

 
 مقدار طبیعی براي  وجود دارد که عبارتند از : 

روش دوم:

  تعداد 

 
نکات:   9.گزینه 4

این عدد بر    بخش پذیر است.  
10.گزینه 4

نکته:

 

 
اگر  ، آنگاه  مضرب زوج  یا به عبارت دیگر مضرب  است، یعنی:    

 

 
اگر  آنگاه  مضرب فرد  است یعنی :

بنابراین براي برقراري هر دو شرط،  باید به اشتراك این دو مجموعه تعلق داشته باشد. بنابراین مقادیر ممکن براي  عبارتند از:   

ab[ ]
a

b

q = [ ] = [ − ] = [12! − ] = 12! − 113! − 1
13

13!

13
1

13
1

13

n = 2q+ 1= 4 + 4q+ 1 = + 1 = 8k+ 1 (k, q ∈ Z)n2 q2 4q(q+ 1)  
دو عدد متوالی25=

n = 2q

{ q = 2 ⇒ n = 4 ⇒ = 16q = 8q ′ q ′ n2 ′2
k′

q = 2 + 1 ⇒ n = 4 + 2 ⇒ = 16q + 16 + 4 = 8(2q + 2 ) + 4 = 8 + 4 ( , ∈ Z)q ′ q ′ n2 ′2
q ′ ′3

q ′ k′ k′ q ′

10 ≤ < 11 ⇒− →−−−−−−
0≤ <1r

a 787
a

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

10a ≤ 787 ⇒ a ≤ 78٫7

< a ⇒ a ≥ 72787
11

{ = 10 +
787 = a× 10 + r

a ∈ N0 ≤ r < a
−→−
÷a 787

a

r

a

7a78, ⋯ , 73،72
787 = a× 10 + r

q = [ ] ⇒ 10 = [ ] < ≤ < a ≤ → 72 ≤ a ≤ 78a

b

787
a

− →−−−−−
عکس کنید 1

11
a

787
1

10
− →−−−
×787 787

11
787
10

= 78 − 72 + 1 = 7a

a+ b n بخش پذیر است+ فرد بر anبه ازاي bn

a+ b n بخش پذیر است− زوج بر anبه ازاي bn

a− b n بخش پذیر است− بر anبه ازاي هر bn

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

8 + 81 = 89+ = + = +3252 239
( )34 13

( )23 13
8113 813

− →−−−−−−−−
فرد است n=13

+ − ↔ = =ax bx
∣
∣a
n bn

n

x
زوج

+ + ↔ = =ax bx
∣
∣a
n bn

n

x
فرد

+ 1 − 133 ∣∣3nn36

n ∈ {6, 12, 18, ⋯}= 2k ⇒ n = 6k ⇒
n

3
+ 1 + 124 ∣∣2nn4

= 2k+ 1 ⇒ n = 8k+ 4 ⇒ n ∈ {4, 12, 20, ⋯}
n

4
nn

12, 36, 60, 84
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11.گزینه 1

 

 
یعنی باقی مانده  بر x برابر  است.

راه حل ديگر: در حالت كلي داريم:

لذا:

12.گزینه 1

 
یعنی  مضرب  میباشد اما در هیچ یک از گزینهها  وجود ندارد. باید ببینیم از رابطهي (*) کدام یک از گزینهها را می

 
توان نتیجه گرفت.

�عنی  مضرب  میباشد.

13.گزینه 4
� درست باشد، با�د داشته باشیم: اگر گز�نهی �

از  نمیتوان نتیجه گرفت که همواره   درست است. درستی سایر گزینهها را بررسی می کنیم:

نکته: در تقسیم عدد صحیح  بر عدد طبیعی  اعداد منحصر بفرد  و  وجود دارد به شکلی که  که در آن 14.گزینه 2

 
 می باشد.

 

 
حداکثر مقدار  برابر با  می باشد. پس:

 

عضو ابتداي مجموعه ي  برابر  است، یعنی کوچک ترین عضو این مجموعه عدد  می باشد. از آنجایی که براي هر   15.گزینه 2

 
 عدد   هم عضو  است، پس:

 

یعنی اعضاي  می توانند به صورت   باشند، که تشکیل دنباله حسابی به قدر نسبت  داده اند، جمله عمومی این تصاعد به

 
صورت   یعنی   است.

 
در بین گزینه ها تنها عدد  می تواند به صورت   باشد، دقت کنید.

 

 
براي هر دو عدد به شکل  داریم: 16.گزینه 4

 

 
یعنی باقی مانده ي تقسیم حاصل ضرب دو عدد بفرم  عددي است که باقی مانده اش بر  برابر  است.

{ ⇒ {x|a− 2 ⇒ a− 2 = xk

x|b− 5 ⇒ b− 5 = xk′
a = xk+ 2
b = x + 5k′

ab = k + 5xk+ 2x + 10 ⇒ ab = x + 10 ⇒ ab− 9 = x + 1⇒
×

x2 k′ k′ k′′ k′′

ab− 91

} ⇒ x|ac− bd
x|a− b ⇒ x|ac− bc

x|c−d ⇒ x|bc− bd

} ⇒ x|ab− 10 ⇒ ab− 10 = xq ⇒ ab− 9 = xq+ 1x|a− 2
x|b− 5

3a+ 4v |7 b (∗)
3a+ 4b |5a+ 9b 3a+ 4b |1 5a+ 27b−→−

×3

3a+ 4b |3a+ 4b 3a+ 4b |1 5a+ 2 ⋅ b−→−
×5

⎫
⎭⎬
⎪
⎪− →−−

تفاضل

7b3a+ 4b7b

21b3a+ 4b3a+ 4b |7 b 3a+ 4b |2 1b−→−
×3

4{ ⇒ |( 3 + ) − ⇒ |3|3 +a3 b2 a4

→a3|a3 a3|a4 a3 b2 a4 a4 a3 b2

a |b|3a3 b2

1) a |b ⇒ ⇒ } ⇒ |3 +a2|b2 |3a2 b2

a2|a3 a2 b2 a3

2) } ⇒ a |a− b ⇒ |(a− b ⇒ |(a− b
a |b

a |a
a2 )2

a2 )3

3) a |7 b− 5aa |b

a |a
⇒
×7

×−5
abrqa = bq+ r

0 ≤ r < b

a = bq+ r , 0 ≤ r < b

rb− 1

] ⇒ 8(b− 1) = bq+ b− 1 ⇒ 8b− 8 = bq+ b− 1a = 8r
= b− 1rmax

⇒ 7b− bq = 7 ⇒ b(7 − q) = 7 = 7 × 1 ⇒ { ⇒ a = 8r = 8 × 6 = 48b = 7 ⇒ r = 6
7 − q = 1 ⇒ q = 6

S33
k ∈ Sk+ 5S

3 ∈ S 3 + 5 ∈ S ⇒ 8 ∈ S− →−−
k+5

8 ∈ S 8 + 5 ∈ S ⇒ 13 ∈ S− →−−
k+5

S3, 8, 13, ⋯5
= 3 + (n− 1)(5)an= 5n− 2an

1585n− 2
5n− 2 = 158 ⇒ n = 32

4q+ 3
(4q+ 3)(4 + 3) = 16q + 12q+ 12 + 9 = 4(4q + 3q+ 3 + 2) + 1 = 4 + 1q ′ q ′ q ′ q ′ q ′ q ′′

4q+ 341
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براي هر دو عدد بفرم  داریم:

 

 
یعنی باقی مانده ي تقسیم حاصل ضرب دو عدد به فرم  عددي است که باقی مانده ي آن بر  برابر  است.

 
پس گزینه اي درست است که باقی مانده ي آن بر  برابر  و دیگري بر  برابر  باشد. که اعداد  و  داراي این ویژگی است.

17.گزینه 4
نکته: اگر  عدد اول و  آنگاه  یا 

  

 

بزرگترین عدد طبیعی دو رقمی که در یکی از روابط فوق صدق کند، عدد  است که مجموع ارقام آن برابر  می باشد.

 
با توجه به فرض مسأله داریم: 18.گزینه 4

 

 
نکته:  19.گزینه 4

) 

 
یعنی سمت راست رابطه بخش پذیري را می توان به هر توان دلخواه رساند یا در هر عدد صحیح دلخواه ضرب کرد.

) 

 

 
به همین ترتیب  چون  زوج است می توانیم آن را به شکل  فرض می کنیم. پس:

 

 
بنابراین هر  گزاره ي  و  و  صحیح است.

ممکن است عبارت  براي یک عدد طبیعی کوچک تر از  نیز برقرار باشد ولی براي بعضی از اعداد بین  و  20.گزینه 1
برقرار نگردد، مثلاً حکم  براي  برقرار است ولی براي اعداد  برقرار نمی باشد پس  است دقت

نمائید که گزینه ي  همواره صحیح است زیرا از درستی  می توان درستی  و سپس درستی  و به همین ترتیب
ادامه داد تا درستی  را نتیجه گرفت.

 
تذکر: در تقسیم عدد  بر  خارج قسمت از دستور   بدست می آید. 21.گزینه 2

6k+ 5
(6k+ 5)(6 + 5) = 36k + 30k+ 30 + 25 = 6(6k + 5k+ 5 + 4) + 1 = 6 + 1k′ k′ k′ k′ k′ k′′

6k+ 561
436512985

aa|bca|ba|c

− 3 − 4x = x( − 3x− 4) = x(x− 4)(x+ 1)x3 x2 x2

11 |x (x− 4)(x+ 1) ⇒ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪

یا

یا

11 |x

11 |(x− 4)

11 |(x+ 1)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x = 11k− →−−
k=9

xماکسیمم مقدار دو رقمی = 99
یا

x = 11k+ 4 − →−−
k=8

xماکسیمم مقدار دو رقمی = 92
یا

x = 11k− 1 − →−−
k=9

xماکسیمم مقدار دو رقمی = 98
9918

} ⇒ bq+ r+ 30 = bq+ 2q+ r+ 4 ⇒ 2q = 26 ⇒ q = 13a = bq+ r

a+ 30 = (b+ 2)q+ r+ 4

a |b → {a|bn

a |kb

,

,

n ∈ N

k ∈ Z
1

} a |mb+nc
a |b

a |c
− →−−−−
m,n∈Z

2

}⇒ a |bc+ − bc ⇒ a
a |b+ c a bc+−→−

×c
∣∣ c2

a |bc
c2 ∣∣c

2

a ∣∣b
2nn = 2k

⇒ {a a ⇒ a ||c2 − →−−−
kتوان

|c2k cn

a a ⇒ a|b2 − →−−−
kتوان

|b2k |bn

a +|bn cn

a −|bn cn

3a|bna +|bn cna −|bn cn

p(n)mnm

>2n n2n = 1n = 2, 3, 4m = 5
4p(k)p(k+ 1)p(k+ 2)

p(2k)

abq = [ ]a
b

−44 ÷ 17 → ⇒ q+ r = 4
⎧
⎩⎨
⎪
⎪
q = [ ] = −3

−44
17

−44 = 17 × (−3) + r → r = 7
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22.گزینه 4

 
تذکر:اگر   آنگاه  

 
تذکر:اگر  و   آنگاه 

تذکر:اگر  و   آنگاه  

 

 
اگر  را در نظر بگیریم  مثال نقضی براي گزینه  می باشد. زیرا  ولی 

نکته: کوچک ترین عضو مثبت مجموعه ي  برابر باقی مانده ي تقسیم  بر  است. بنابراین 23.گزینه 2

 
کوچک ترین عضو مثبت این مجموعه به ازاي  به دست می آید.

با توجه به نکته ي فوق، کوچک ترین عضو مثبت مجموعه ي  به ازاي  به دست می 

 
آید.

 
. راه حل اول: نکته: اگر و  ، آن گاه  24.گزینه 3

 
حال گزینه ها را بررسی می کنیم:

: گزینه 

 : گزینه 

 : گزینه 

 
، می توان نتیجه گرفت: ، آن گاه در صورتی که  راه حل دوم: نکته: اگر 

 : گزینه 

 : گزینه 

 : گزینه 

 
، پس نمی توان رابطه گزینه  را نتیجه گرفت.  دقت کنید در گزینه  داریم:

نکته: (الگوریتم تقسیم): اگر  یک عدد صحیح و  یک عدد طبیعی باشد، آنگاه اعداد صحیح یکتاي  و  وجود دارند 25.گزینه 2

 
که:

 مقسوم

 
با استفاده از الگوریتم تقسیم داریم:

 

 
چون  عددي طبیعی است، پس  هم عددي طبیعی است.

|bana|b

a|bc|dac|bd

a|ba|c
a|mb+nc

m,n ∈ Z

|a+ b ⇒ a|a+ b } ⇒ } | −a3 − →−
a|a a|b

a|a

a|b−a

: |a+ bطبق فرض a3 −→
×

a4 b2 a2

a|b ⇒ }⇒ | ∓
|a3 b3

|a3 a3 a3 b3 a3

b = 6,a = 24|2 + 623+24 | 22 26

{x |x = a− bq , q ∈ Z}ab

q = [ ]a
b

S = {x |x = −435 − 7q |q ∈ Z}q = [ ]−435
7

q = [ ] = [−62٫000] = −63−435
7

a |bb |ca |c

aa5|b3 − →−−
a|a5

|b31

⇒a5|b3 − →−−−
8 توان

a40|b24 − →−−−−−
b24|b25

a40|b25
a8|b52

a|b3 − →−−−
2 توان

a2|b6 − →−−−
b6|b7

a2|b74

an|bm≥ 0∣

∣
∣
n m

p q

∣

∣
∣ap|bq

aa5|b3 − →−−−−−−−−−

=12>0∣
∣
∣
5
1

3
3

∣
∣
∣

|b31

a5|b3 − →−−−−−−−−

=1>0∣
∣
∣
5
8

3
5

∣
∣
∣

a8|b52

a5|b3 − →−−−−−−−−−

=29>0∣
∣
∣
5
2

3
7

∣
∣
∣

a2|b74

3= −1 < 0
∣

∣
∣
5
7

3
4

∣

∣
∣3

abqr

← a = + ; 0 ≤ r < bb
↑

مقسوم علیه

q
↓

خارج قسمت

r
↑

باقی مانده

a = 25 × q+ ; 0≤ < 25q3 q3

aq
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 یا 

 
نکته: اگر  یک عدد صحیح و  یک عدد طبیعی باشد، آن گاه اعداد یکتاي  وجود دارند که: 26.گزینه 2

 
عدد مورد نظر را با  و خارج قسمت را با  نمایش می دهیم. در این صورت طبق فرض داریم:

 
چون   باقی مانده ي تقسیم بر  است. داریم:

     ( )

 
) نتیجه می گیریم: چون   پس باید  ، بنابراین باید  مضرب  باشد. از (

 
در نتیجه:

 
مجموع ارقام این عدد برابر است با:  

 
می دانیم   و  ، بنابراین اگر  ، آن گاه   و  ، مثال نقض براي سایر گزینه ها عبارت است از: 27.گزینه 4

 
)  ،  و 

 
)  ،  و 

 
)  ،  و 

 ،  ،  ،  ،  ، می دانیم هر عدد صحیح را می توان تنها به یکی از صورت هاي  28.گزینه 2

 
نمایش داد.

 
، بنابراین داریم: طبق فرض 

 

 
، دو مقدار مختلف  و  می تواند داشته باشد. بنابراین باقی مانده ي تقسیم  بر 

 
با توجه به صورت سوال: 29.گزینه 2

 
می دانیم در قضیه تقسیم  بنابراین:

 

مطابق الگوریتم تقسیم داریم  چون  زوج است و  فرد است پس  عددي فرد است و در نتیجه  30.گزینه 3

 
فرد است پس می توان  را به صورت  نشان داد. داریم:

20 ≤ < 25 ⇒ 0 ≤ q ≤ 2 q = 1q3 − →−−
q∈N

abr, q ∈ Z

{a = bq+ r

0 ≤ r < b

aq

a = 12 × q+ ( q+ 2)
3
5

q+ 23
5

12

∗0 ≤ q+ 2 < 12 ⇒ q < 10 ⇒ q < q ≤ 163
5

3
5

50
3

− →−−
q∈Z

a ∈ Nq+ 2 ∈ N
3
5

q5∗

max(q) = 15

max(a) = 12 × 15 + ( × 15 + 2) = 180 + 11 = 191
3
5

1 + 9 + 1 = 11
b |bcc |bcbc |ab |ac |a

1a = 2b = 3c = 5
2a = 8b = 3c = 5
3a = 4b = 2c = 2

5k− 15k− 25k+ 35k+ 25k+ 15k

a ≠ 5k

{a = 5k± 1 ⇒ = 25 ± 10k+ 1 ⇒ = 5 + 1a2 k2 a2 k′

a = 5k± 2 ⇒ = 25 ± 20k+ 4 ⇒ = 5 + 4a2 k2 a2 k′

a2514

} ⇒ a = 34q+ 7q (1)
a = 34q+ r

r = 7q
0 ≤ r < b

− ≤ r < b ⇒ 0 ≤ 7q < 34 ⇒ = 4qmax

a = 41q = 41 × 4 = 164−→−
(1)

a = 23k+ 9
k∈Z

a923kk

k2q+ 1

a = 23(2q+ 1) + 9 = 46q÷ 32 ⇒ = 23q+ 16a

2
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31.گزینه 3

 
 (الف

 
 

 
   داراي عضو   نیست.  (ب

 

  (ج

 
بنابراین فقط موارد «الف» و «ج» داراي کوچک ترین عضو هستند.

32.گزینه 3
،  اعداد منحصربفرد  و  وجود دارند به قسمی که  در این رابطه   می باشد  نکته: اگر 

  

 
  یا  

 

، رابطه ي   برقرار است. اما به ازاي  ، رابطه هیچ گاه اگر  ، آن گاه به ازاي هر عدد طبیعی زوج  33.گزینه 1
، برابر  است و در صورتی که  فرد باشد،  برقرار نیست، زیرا اگر  زوج باشد،   مضرب  بوده و باقی مانده تقسیم   بر 

، قطعاً مضرب  ، بخش پذیر نیست. سایر اعضاي مجموعه  ، داراي باقیمانده یک است و در نتیجه   بر   در تقسیم بر 
هستند و رابطه براي آنان نیز برقرار نیست.

34.گزینه 3

 
نکته: اگر  آنگاه   

نکته: اگر  و  آنگاه  

 
نکته: 35.گزینه 1

 

 

 
 

 

 
یعنی باقی مانده ي تقسیم بر  برابر صفر است.

، عددي فرد هستند. همچنین می دانیم مربع هر عدد فرد به صورت  ،   است. ،  و  هر یک از اعداد  36.گزینه 4
،  و  را می توان به فرم خواسته شده نوشت. پس مربع هر سه عدد 

 
اگر نامعادله ي  با شرط  را حل کنیم، داریم  یعنی عضو ابتداي  برابر است با:  37.گزینه 2

S = {x |5x− 6 ≥ 0 , x ∈ Z} = {x ∈ Z |x ≥ } = {2, 3, 4, ⋯} ⇒ minS = 26
5

SminS = {−5x+ 6|x ∈ Z , x > 0} = { , , , ⋯} ⇒1
↓

(−5×1+6)

−4
↓

(−5×2+6)

−9
↓

(−5×3+6)

S = {x |x ∈ Z , ≤ } = {3} ⇒ minS = 33x x3

aa ∈ Z و b ∈ Nrqa = bq+ r0 ≤ r < b

a = 23q+ 2 , 2 < 23q3 q3

{a = 62
b = 25

2 < 23 ⇒ ≤ 11 ⇒ q = 1, 2 ⇒ {q3 q3 q = 1 ⇒ a = 23 + 2 = 25
q = 2 ⇒ b = 46 + 16 = 62

2a+ b = {50 + 62 = 112
124 + 25 = 149

a = 2ka + 2|k2
a = 4

kk24+ 2k242k

k24+ 2k24A4

a|ba|kb(k ∈ Z)

a|ba|c
a |mb+nc

m,n ∈ Z

3a+ 4b |7b 3a+ 4b |21b3a+ 4b |5a+ 9b 3a+ 4b |15a+ 27b− →−−−−−−−−−
سمت راست×3

3a+ 4b |3a+ 4b 3a+ 4b |15a+ 20b− →−−−−−−−−−
سمت راست×5

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪−→

−
− →−−−−−−−−−

سمت راست×3

1)ka|kb a |b−→−
÷k

2)abc|x ⇒
⎧
⎩⎨
a |x
b |x

c |x

xyz xy+yz xz|x+z ⇒ ⇒ |x| = |z| x = z
∣

∣

∣
∣ − →−−

÷y ⎧
⎩⎨x|x+z x|z ⇒ |x| ≤ |z|− →−−

x|x

z|x+z z|x ⇒ |z| ≤ |x|−→−
z|z

⎫
⎭⎬ − →−−−−−

x,z∈N

2 + 2 − 12 4 − 12 = 4 = 4kx2 z2 y3 = ===
x=z

x3 y3 ( − 2 )x3 y3  
k

4
abc8k+ 1(k ∈ Z)

abc

3q− 17 ≥ 0q ∈ Zq ≥ 6Aa = 6
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از طرفی در اثبات قضیه ي الگوریتم تقسیم در صفحه ي  کتاب درسی، استنتاج شده که عضو ابتداي مجموعه ي 
 همان باقی مانده ي تقسیم  بر  است که در مورد مجموعه ي  باقی مانده ي تقسیم  بر 

 
برابر  است.

 

 
توجه کنید که اگر  و  را با اعضاي آن ها مشخص کنیم داریم:

 
 

: طبق تمرین  صفحه ي  کتاب درسی. می دانیم که هر زیر مجموعه ي اعداد صحیح که کران بالا داشته گزینه ي  و  38.گزینه 4

 
باشد، داراي عضو ماکزیمم و هر زیر محموعه ي اعداد صحیح که کران پایین داشته باشد، داراي عضو مینیمم است.

 
: اگر   کران بالا براي یک مجموعه باشد،   ،   و . . . هم کران بالاي آن است. گزینه ي 

 
: نادرست است. به عنوان مثال نقض   داراي عضو ابتدا نیست. گزینه ي 

39.گزینه 3

. آن گاه حکم  نیز ثابت می . بنابراین اگر ثابت کنیم  طرفین فرض را در  ضرب می کنیم: 
شود:

40.گزینه 4
الگوريتم تقسيم را مي نويسيم:

حال k  واحد به مقسوم اضافه مي كنيم. با توجه به اين كه مقسوم عليه و خارج قسمت تغيير نمي كند، داريم:

 
باقي مانده بايد از مقسوم عليه كوچك تر باشد، بنابراين:

31
S = {a− bq ≥ 0 : q ∈ Z}abB−17−3

b = 1
a = 6, b = 1 ⇒ a b, b|a|

AB

A = {6, 7, 8, 9, ⋯}

B = {1, 4, 7, 10, ⋯}
12335

3AA+ 1A+ 2
4{⋯ , −2 , −1 , 0}

: > ; : >Pk 2k k2 Pk+1 2k+1 (k+ 1)2

2> 22k+1
k22 >k2 (k+ 1)

2
Pk+1

2 > ⇒ 2 > + 2k+ 1 ⇒ > 2k+ 1k2 (k+ 1)2 k2 k2 k2

⇒ − 2k− 1 > 0 − 2k+ 1 > 2 ⇒ > 2k2 ⇒
+2

k2 (k− 1)2

a = 15 × q+ 6

a+k = 15 × q+ (6 +k)
  ↑
باقی مانده

6 +k < 15 ⇒ k < 9 max(k) = 8− →−−
k∈N


